

**Секция «История»**

**"Врачи мало приносят больным пользы...". (Из истории здравоохранения в Дербенте в первой половине XIX в.)**

**Манышев Сергей Борисович**

*Соискатель*

*Институт российской истории РАН, , Москва, Россия*

*E-mail: sergeyutmanyshev@mail.ru*

В июне 1806 г. командующий Саратовским полком П. Д. Несветаев доносил правителю Грузии П. М. Литвинову о том, что «наикрепчайший город Дербент приобретен в вечное подданство Всероссийской империи». С этого времени начинается включение этого восточного по сути своей города в социокультурное пространство России [10, с. 268]. Еще в 1814 г. главнокомандующий войсками на Кавказе Н. Ф. Ртищев предлагал назначить в Дербентскую провинцию лекаря с годовым жалованием в 300 рублей. Но только в 1829 году такая должность была учреждена, в августе 1834 г. в Дербентскую провинцию была определена повивальная бабка – выпускница Московского повивального института Анна Иванова [4, с. 145]. В конце 1842 года лекарь С. Харкевич сообщал старшему доктору Дербентского военного госпиталя Г. Минякову, что, городская аптека «состояла и поныне состоит из нескольких пакетов сгнивших трав и кореньев и из очень умеренного количества расшибленных банок, с много-различными целебными веществами» [6, с. 725]. В 1846 году по предложению князя М. С. Воронцова было создано Управление медицинской частью гражданского ведомства на Кавказе, которому подчинились все медицинские и фармацевтические учреждения Закавказского края и Кавказской области, а также все медицинские чины [3, с. 223]. В этот же год была создана Дербентская губерния в состав которой вошли Кубинский и Дербентский уезды Каспийской области, Самурский и Даргинский округа, Кюриńskое и Казикумухское владения, а также земли к югу от Аварского койсу [9, с. 655, № 20704]. В Дербентском уезде врач не предусматривался, но в случае необходимости непосредственно в Дербент мог быть определен городовой врач с содержанием за счет средств города [9, с. 656, № 20704]. Однако 9 июня 1849 г. штаты губернии были изменены и в город был определен врач, лекарский помощник и повивальная бабка [4, с. 201]. Врачебная часть в губернии состояла из губернского и городового врачей в Дербенте и уездного врача в Кубе, подчиненных управляющему медицинской частью гражданского ведомства на Кавказе. Должность губернского врача оставалась не занятой вплоть до 1860 года, а его обязанности исполнял ординатор Дербентского военного госпиталя, который кроме своих обязанностей по городу и по госпиталю при надобности командировывался и в Дербентский уезд [2, л. 184]. Условия военного противостояния на Северном Кавказе в первой половине XIX века вынуждали российскую власть содержать в регионе военные госпитали. Такой госпиталь на 300 человек был учрежден в Дербенте в 1842 году. Для него было специально построено здание, а также учреждена подвижная инвалидная рота [8, с. 139, № 16228]. Побывавший в 1847 году на театре военных действий русский хирург Н. Пирогов писал: «Дербент, ...расположенный на горе, на берегу Каспийского моря, составляет после Темир-Хан-Шуры самый важный пункт в военно-медицинском отношении» [7, с. 48]. В 1849 году хозяйственными средствами расположенного в Дербенте линейного № 16 батальона была начата постройка военного госпиталя на 900

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

человек. К 1855 году работы по возведению госпиталя были окончены с завершением строительства третьего флигеля госпитального здания [2, л. 67]. Так как в Дербентской губернии отсутствовали госпитали и амбулатории гражданского ведомства, их функции в оказании медицинской помощи населению в округах выполняли военные госпитали и полковые лазареты. Здесь жители могли получить квалифицированную медицинскую помощь [1, л. 19]. В 1859 году князь А. И. Барятинский поручил П. Е. Коцебу провести ревизию с целью выяснения успехов гражданского управления в крае и его соответствия потребностям. В отчете говорилось и о том, что «при возрастающем доверии туземцев к нашей медицине, наличный состав медиков Дербентской губернии оказывается весьма недостаточным к удовлетворению требований врачебного пособия. Тот же недостаток в медиках и средствах служит причиной неточного исполнения обязанностей, требуемых по этой части законом» [4, с. 206 – 207]. В условиях нехватки профессиональных врачей гражданского ведомства главными специалистами оставались представители народной медицины. К услугам местных лекарей прибегали и представители еврейской общины. Связано это было с тем, что, по мнению горских евреев, «ученые доктора» оказывали слишком мало внимания больным [5, с. 48].

### **Источники и литература**

1. Центральный государственный архив Республики Дагестан. Ф. 3 (Командующий войсками и управляющий гражданской частью в Прикаспийском крае). Оп. 1. Д. 27. (Далее – ЦГА РД)
2. ЦГА РД. Ф. 130 (Канцелярия Дербентского военного губернатора). Оп. 1. Д. 2А.
3. Акты, собранные Кавказской археографической комиссией. Т. X. Тифлис, 1885.
4. Козубский Е. И. История города Дербента. Темир-Хан-Шура, 1906.
5. Махмудова З. У. Дербент в XIX – начале XX века. Этническая мозаичность города на «вечном перекрестке». М., 2006.
6. Медицина в Дербенте в 1842 г. / Сообщил П-й // Русская старина: Ежемесячное историческое издание. СПб., 1876. Т. XVI.
7. Пирогов Н. И. Отчет о путешествии по Кавказу. 1849 г. // Н. И. Пирогов в Дагестане и народная медицина кавказских горцев: Сборник материалов / Отв. ред. Х. М. Доного. Махачкала, 2012.
8. Полное собрание законов Российской империи. Собрание второе. Т. XVII. Отделение второе: 1842. СПб., 1843. (Далее – ПСЗРИ)
9. ПСЗРИ. Собрание второе. Т. XXI. Отделение второе. 1846. СПб., 1847.
10. Русско-дагестанские отношения в XVIII – начале XIX в. Сборник документов / Отв. ред. В. Г. Гаджиев. М., 1988.